NUMEROS RACIONALES (Q)

Introduccion
Un namero es racional si y sélo si puede expresarse como division de dos niumeros enteros, cuyo divisor es distinto
de cero. Esta division se representa como fraccion donde el dividendo recibe el nombre de numerador y el divisor

de denominador.

Q = {%: acZ A beZ A b;tO}

Relacion de igualdad en Q

Ejemplo: %=% & 3x8 = 4x6

Observacion: Al amplificar o simplificar una fraccién se obtiene otra que es igual a la anterior.

Eiemplos: Al amplificar -2 4 bti 2x4 _ 8
jempOS. ampllcar? por , Se opbtliene 3 % 4 12
2 -8 k12 =3x8
3 12 ( B )
Al simofificar 15 ] o 155 3
simpliricar _20 por , Se obtiene _20 . 5 4
3 15 x 4 = 20 x 3
20 4 ( - )

Transformacion de numero mixto a fraccion impropia
Cada numero mixto se puede transformar en una fraccion impropia.
5x 3+ 2 17

2
Ejemplo: — = =
jemp 53 3 3

Transformacion de fraccion impropia a numero mixto

Cada fraccion impropia se puede transformar en un nimero mixto.

£ o: 19 19 +2 =9
Jjemplo: 7 1

19 1

2 - 92
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Adicion en Q

a C . .
Sean — Yy F numeros racionales, entonces:

b
a.c _ ad + bc
b d bd
a ¢ ad — bc
b d bd
Ei los: £+i_2x4+5x3 8 + 15 23
Jomplos: 5 4 5x 4 20 20
2 4 2x7 -3x4 14 -12 2
3 7 3x7 - 21 21
Multiplicacion en Q
a c .
Sean — vy = numeros racionales, entonces:
a c ac
—_— X — = —
b d bd
e o: ixi . 2x3 2 2
Jemplo: 9 5 9x5 3x5 15

Inverso multiplicativo
Cada numero racional, distinto de cero, tiene su inverso multiplicativo:

-1
Ejemplo: El inverso multiplicativo de % , €s (%J = —

11 = 1
(-1)"" = -1
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Division en Q
En el conjunto de los niumeros racionales ademas de la suma, resta y multiplicacion se puede definir la operacién

division:

a c _
Sean 5 y I # 0 nameros racionales, entonces:

a c a c )’ a d ad

—_ s — = — x| — = — X — = —

b d b d b ¢ bc
S 5.1 5 3 _ 5x3 _ 3 _ 3
jemplo: 7 3 7 10 7x10 7x2 14

Relacion de ordenen Q *

a c . . .
Sean — y 5 nUmeros racionales positivos, entonces:

b
i>i = ad > bc
b d

Ejemplo: %>% = 3x5 > 7x2
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